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Xl EDYCJA OGOLNOPOLSKIEJ OLIMPIADY

Z BIOLOGII PT. ,,MAM WAS DOSC!!!” - ZIEMIA

skierowanej do uczniéw szkoty ponadpodstawowej
dnia 14 listopada 2023r.

Ludzie pojawili sie na Ziemi dopiero ok. 200 tys. lat temu — to jedynie mgnienie oka w 4,5 mld lat historii naszej planety.
Mimo to nasz wptyw na Ziemie jest wiekszy, niz jakiegokolwiek innego gatunku. Dokument Living Planet Report wskazuje, ze populacje ryb,
ptakow, ssakow, ptazow i gadow zmniejszyty sie Srednio o 60% w czasie krotszym niz 50 lat (miedzy rokiem 1970 a 2014).

Pytanie 1 (1pkt) W Morzu Battyckim ok. 20% to martwe strefy - obszary natlenione zbyt stabo, zeby podtrzymac zycie. Jedng z przyczyn
jest eutrofizacja, ktorej objawy sami mozemy zaobserwowaé w formie zakwitow glonéw i sinic. Obecnie sinice nalezg do krélestwa
A) grzybow B) bakterii C) roslin D) protista

Pytanie 2 (1pkt) Sinice moga tworzy¢ grozne toksyny powodujgce min. wysypki, slinotok, paraliz,
ktoéry wynika z zaburzenia dziatanie synaps. Cyfrg 1 na schemacie budowy synapsy oznaczono
A) mediatory = neuroprzekazniki  B) receptory C) neurony D) rybosomy

Pytanie 3 (1pkt) Do przyczyn eutrofizacji zbiornikéw wodnych NIE nalezy
A) wysoka temperatura wody i nastonecznienie

B) wzbogacanie wod w substancje biogenne ze $ciekéw komunalnych

C) wzbogacanie wod w substancje biogenne z nawozow rolniczych

D) Metale ciezkie

Pytanie 4 (1pkt) W 2050 roku plastik w morzach i oceanach bedzie wazyt wiecej, niz zyjgce w nich ryby. Juz niedtugo na wakacjach
bedziemy ptywaé wérdéd odpadéw, a nie morskich fal. Pragdy oceaniczne utworzyly Wielkg Pacyficzng Plame Smieci. Jej wielko$é to okoto
A) 1,6 min km? i jest 5 razy wieksza od Polski

B) 3 mIn km? i jest 4 razy wigksza niz Teksas (stan w USA)

C) 1 min km?i 3 razy wigksza od Polski Polska (;hmaml Europy. 2=, gl
D) 300 000 km? i jest wielkosci Polski Rakotwérczy
benzo(a)piren w duzych
Pytanie 5 (1pkt) Polska jest w czotéwce krajow o najbardziej ilosciach dostaje si¢
zanieczyszczonym powietrzu. W wyniku spalania np. wegla, $mieci, papieroséw do naszych ptuc,
do atmosfery dostaje sie benzopiren stanowigcy jeden z grozniejszych powodujac nowotwory
skladnikéw smogu. Na podstawie schematu okre$l miasto najczystsze tng/]
i najbardziej zanieczyszczone. i e o g i LONDYN
@02

Odp. | Miasto najczystsze | Miasto najbardziej zanieczyszczone|

A Londyn Katowice PARYZ

B Zakopane Mediolan Quu

C Barcelona Nowy Sacz

D Barcelona Wroctaw BARCELONA

https://powietrze.malopolska.pl/baza/jakosc-powietrza-w-polsce-na-tle-unii-uropejskiej/ @0.15 ® HE#LAN

Pytanie 6 (2pkt) Przewazajgce zanieczyszczenia gazowe powietrza to tlenki
azotu (NOx), tlenek siarki (SOz2), tlenek wegla (CO) oraz weglowodory. Substancje te, gtéwnie tlenki siarki uniemozliwiajg wzrost porostom.
Stanowi to podstawe do stworzenia tzw. skali porostowej. W teren wyszty 2 klasy: pierwsza (VA) znalazta porosty o plesze krzaczkowato-
nitkowatej min. brodaczke zwyczajng. Druga (VB) dfugo nic nie mogta znalez¢. Ostatecznie udafto sie znalez¢ liszajca. Odczytaj stezenie
zwigzkow siarki (SO») i okres$l stan zanieczyszczenia sSrodowiska badanego przez kazda klase.

Stopien [Stezenie SO: |Opis I.lakie porosty wystepuja

I >170 ug powietrze bardzo silnie zanieczyszczone, brak epifitow

] 100-170 pg |powietrze bardzo zanieczyszczone, porosty o plechach np. misecznica proszkowata, liszajec
skorupiastych, bardzo odporne na zanieczyszczenia

1] 70-100 pg powietrze zanieczyszczone, wystepuja porosty o plechach np. ztotorost scienny, obrost wzniesiony
skorupiastych i (nielicznie) listkowatych

v 50-70 ug powietrze Srednio zanieczyszczone, wystepujg porosty np. pustutka pecherzykowata,
listkowate, nielicznie krzaczkowate tarczownica bruzdkowana

\"} 40-50 pg powietrze mato zanieczyszczone, porosty listkowate np. maklik otrebiasty, makla tarniowa
wystepuja licznie, coraz wiecej porostow krzaczkowatych

Vi 30-40 pug powietrze nieznacznie zanieczyszczone, licznie wystepuja np. brodaczka zwyczajna, ptucnik modry
gatunki ze strefy V (nie sa tez zdegenerowane), wystepuja
porosty o wszystkich rodzajach plech

Vil <30 pug powietrze prawie zupetnie czyste, liczne gatunki porostow, np. granicznik ptucnik
o wszystkich rodzajach plech, plechy duze

Pytanie 7 (2pkt) Pustynia Atakama w potnocnym Chile jest jednym z najwiekszych na $wiecie sktadowisk odpaddéw tekstylnych. Wedtug
szacunkow ekologéw trafia tam rocznie nawet 60 tys. ton starych i nowych ubran, ktére moga rozktadac sie nawet 200 lat. Okre$l 1
wptyw nurtu ,Fast fashion” na stan srodowiska naturalnego lub zwiekszenia powierzchni sktadowiska na pustyni Atakama.
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Pytanie 8 (2pkt) Benzopiren moze powodowaé wiele skutkow zdrowotnych min. uszkodzenie watroby i nadnerczy, depresje,

podraznienie skérne, ostabienie uktadu odpornosciowego i krwionosnego, problemy z ptodnoscig, nowotwory. Ponumeruj etapy rozwoju
nowotworu ztosliwego zgodnie z kolejnoscig zachodzenia.

....... Powstaty guz wpfywa na rozrost naczyn krwiono$nych wokét niego (zwieksza go).

....... Inicjacja - pojedyncza mutacja w komorce.

....... Komorki guza oddzielajg sige od niego i przenoszone przez naczynia krwiono$ne osiadajg i niszczg inne narzgdy (przerzuty).
....... Nadmierny, niekontrolowany podziat nieprawidtowej komérki (mitoza).

Pytanie 9 (2pkt) Mikroplastik to malenkie czgsteczki tworzyw. Powstaje on jako efekt rozpadu plastikowych $mieci (opon, syntetycznych
tkanin, odpryskoéw farb), ale moga to by¢ tez odpady z fabryk lub niewielkie fragmenty kosmetykéw, np. peelingujacych lub brokatowych.
Mikroplastik moze stuzy¢ jako substancja zageszczajgca niektorych kosmetykdw, m.in. kreméw przeciwstonecznych, mydet i past

do zebow. Wedtug niektérych szacunkéw w ciggu tygodnia spozywamy plastik, z ktérego datoby sie
wytworzy¢ karte pfatniczg. Mikroplastik dostaje sie do naszego organizmu i poprzez uktad krwionosny
dociera i moze uszkadza¢ rézne narzady. Uzupetnij obieg krwi w duzym krwiobiegu (pola 1,2,3)
wykorzystujgc pojecia z ramki.

Aorta Lewy przedsionek Prawy przedsionek Zyly  Zyta ptlucna Prawa komora

[ ()

Jak ograniczyc¢
— 4—‘ Naczynia wlosowate narzadéw ‘

* L 3
mikroplastik?
Pytanie 10 (2pkt) Wybierz jedno dziatanie proekologiczne z plakatu i wyjasnij w jaki
sposob wptynie to na ograniczenie ilosci mikroplastiku. « Chodz na zakupy z wielorazowa
torbq i wtasnymi opakowaniami.

ILE PLASTIKU ZJADASZ W CIAGU ROKU?

Pytanie 11 (2pkt) W 2022 r. katastrofa ekologiczna na Odrze spowodowata, ze zgineto co
najmniej 350 ton ryb. Z dotychczasowych ustalen wynika, ze gldwna przyczyne stanowito
wysokie zasolenie rzeki w wyniku zrzutéw kopalnianych w potgczeniu z niskim poziomem : ! _
wody, wysokimi temperaturami i toksycznymi gatunkami alg. Odwozenie ekosystemu i 3 ,5505”‘ ekologiczne kosmetyN
zarybienie Odry trwaé bedzie kilkanascie lat. Uzupetnij zdania zwigzane z rozmnazaniem e =

ryb. - Wybieraj ubrania z naturalnych tkanin.

« ldgc na kawe, zabierz
ze sobq kubek.

« Pierz ubrania tylko wiedy,
gdy fo konieczne. Nie susz ubran
w suszarce mechanicznej

Jajarybzwane .................... Sktadane sg i zaptadniane podczas goddéw, zwanych
........................ . U wiekszo$ci ryb nastepuje wowczas zaptodnienie
............................. (zewnetrzne / wewnetrzne).
« Zrezygnuj z jednorazowych

Pytanie 12 (2pkt) W celu ograniczenia emisji wielu toksycznych zwigzkéw cztowiek zaczat glgsticwych biigiek
stosowac biopaliwa. Sg to odnawialne zrédta energii otrzymywane z materiatéw biologicznych np. rzepaku, Inu, stomy. Jednak
stosowanie tych alternatywnych zrédet energii budzi kontrowersje. Podaj po jednej wadzie i jednej zalecie
wprowadzania tego typu paliw. 7

Pytanie 13 (2pkt) Od lat wiele fundacji organizuje zbiérki nakretek. Okresl cel spoteczny oraz ekologiczny
takich zbidrek.

]

Pytanie 14 (2pkt) Podstawg ograniczenia ogromnej ilosci Smieci na $wiecie jest recykling. Przyporzadkuj
okreslone odpady do odpowiednich pojemnikéw.

7 PUDELKO PO MLEKU
1 GAZETY
6 SZKLANY StOIK
e 2t b
2 KOSCI KURCZAKA 3 BUTELKA PO OLEJU 4 OBIERKI JABEKA 5 PUSZKA ALUMINIOWA

Pytanie 15 (2pkt) Hatas jest niczym innym jak zanieczyszczeniem srodowiska przyrodniczego szkodliwym dla ludzi, zwierzat, a nawet
roslin. Okres| prawdziwos¢ zdan dotyczgcych mechanizmu styszenia: P — prawda / F — fatsz.

A) Maizowina uszna stuzy do zbierania dzwiekow.

B) Btona bebenkowa zamienia fale mechaniczng na impuls nerwowy.

C) Nadmierny hatas uszkadza delikatne rzeski narzadu Cortiego w $limaku i moze powodowa¢ niedostuch.
D) Impuls ze Slimaka ptynie do mézgu, do ptata potylicznego.

Uczniu! Zapraszamy do zakupu publikacji WYDAWNICTWA LOGI: www.wydawnictwologi.pl. Podaj kod: OLIMPSCHL, a otrzymasz rabat w wysokosci 10%.



